

崇德尚艺 与美同行 ④



口碑

顺应时代潮流,毕业生炙手可热

改革开放初期,美术设计公司、广告设计公司、家居设计公司等如雨后春笋般涌现,美术设计人才炙手可热。在市场经济的大潮下,美术职中的毕业生成为“香饽饽”,还没毕业就已被各大用人单位提前预订。原广州美中校长徐永洙说:“上世纪八九十年代,大部分广告公司或美术设计公司的设计总监,都毕业于美术职中。”

美术职中时期,不仅毕业生就业前景广阔,其办学也有声有色,在全国享有崇高声誉。上世纪90年代,广州美术职中和上海华山美术职业学校是国内美术职中的两大翘楚。那时候,广州是改革开放的前沿阵地,也是时尚之都,广州美术职中成为全国美术职业院校的潮流风向标,特别是艺术设计作品,成为全国美术

文/何宁

广州市美术中学(下称“广州美中”)的创立,要追溯至1976年的陵园西小学。1976年8月24日,经广州市教育革命委员会批准,陵园西小学过渡为中学,并命名为广州市第110中学。1981年,因改革开放初期市场经济需要大量实用型人才,110中学发挥

自身美术教育的特色,改制为广州市工艺美术职业中学(下称“美职中”)。因办学成绩突出,毕业生广受用人单位的好评,当时成为全国最好的美职中之一。

随着高考扩招,对大学人才,特别是美术类高级人才的需求,2005年,学校改制为广州市美术

中学,专门培养美术专业高层次人才。近年来,学校办学成绩不断突出,先后被西安美术学院、西南交通大学、华南师范大学等高等院校确定为优质生源基地,被中央教科所确认为“普通高中特色学校研究项目学校”等。在广州众多致力于学习艺术的学生心

中,广州美中成为他们追求梦想的摇篮。

广州美中45年的办学历史,也是改革开放以来,广州美育的发展史。这所学校培养了众多美界和设计界中坚力量的学校,见证着改革开放40多年来,“美”在人民生活中的时代变迁。

专业

授课水平顶尖,重视融合与实践

一直以来,学校对专业课的质量要求非常高。徐永洙记得,上世纪90年代,在全国首届美术职中教学基本比赛中,广州美术职中的所有参赛老师均获得全国一等奖,学生的作品也受到全国其他美术职业学校老师的一致好评。

在专业课程设置方面,与其他美术学校不一样的是,美术职中开设了实用性很强的工艺美术设计专业,授课老师的水平在全广州乃至全国都是最顶尖的。

冯汉玮是广州美中1992届校友,同时也是广州美中现任美术

老师。他记得刚去美术职中学习时,自己只有绘画的功底,“一进入美术职中,就置身于一个全新的领域,这里不仅有基本的美术绘画课,还有工艺美术、设计、素描、造型等,特别是工艺美术,那时候只有美术职中开设了这门课,老师教授的内容在国内都是领先的。一些考上广州美术学院的师兄师姐回来交流,美术职中在校生完全可以完成大学的作业。所以美术职中的毕业生在美院学习特别游刃有余。”

何焯芳认为,广州美中的课程探

广州美中 45 载

在改革开放大潮中,见证着“美”的时代变迁



索和改革一直顺应着时代的发展,并且满足学生的需求。“我们没有一成不变的课程,早期学校定位是就业优先,所以我们专业课的比重会稍微多一些,后期越来越多人重视升学深造,我们就加大了文化课的比重。当时我们专业课请了很多实践能力一流的老师,比如服装设计老师直接从服装研究所聘请,他们的课特别接地气,深受学生的喜爱。”他记得,当时每天下午5点半放学,学生们都舍不得走,围着老师们问问题,“我们每天都要清场,经常是下午6点多了,学生们还迟迟不愿离开。”

原广州美中党总支书记谢慧容认为,广州美中的学生之所以升学和就业都很好,还与学校老师重视课程融合和实践密切相关。“学校一直特别注重文化课与专业课知识点的融合,而专业课又非常重视理论和实践的结合,课堂内,老师重视示范教学以及校园内随处可见生写生;课堂外,学生也重视各种生活场景的创作和写生。”

李鸿雄是广州美中1992届校友,同时也是广州美中现任美术老师,她很清晰地记得,在广州美中读书时,老师特别重视学生综合素质的培养。“广州美中读书的时光是很快乐的,我们那时候不完全是为了应考,做很多手绘和手工艺品,如果我们没有做好,何成基老师不会用严厉的语言去批评我们,而是鼓励我们去开阔视野,了解更多视觉方面的资料和信息。还会让我们多看文学的作品,我记得叶国良老师那时候就推荐了很多美术史论和现代文学作品。梁明老师带一种很宽阔、诗意的自由气质,后来在学校一起共事,她也会时不时念一些诗句,或是大家一起交流作品和文学的看法。”

初心

老师团结一心,对学生关怀备至

2005年后,广州美中改制为美术高中后,是广州市教育局直属的唯一一所艺术类高中,面向广州市11个区招生。学校与时俱进,建立“与美同行”特色课程为主体的以美育人培养体系,在发展美术教育和人才培养体制机制创新等方面进行了深入的探索,通过一系列教学改革的实践,促进了教学质量显著提高,以“全面示范、全面发展”优质高效的人才培养模式得到教育部门和社会各界的广泛赞誉。

广州美中一直不变的,就是永远在变。在新时期,广州美中抓住新机遇,努力提升办学品质。2017年以来,广州美

中全力实施三年改造提升,打造出了“美而有味道”的校园环境,使“美”在校园各个角落得以体现,真正做到以美育人,启智润心,与美同行。

广州美中党总支书记叶爱科认为,广州美中48年的历史,从11中到美职中再到美高,每一次转型,都是时代发展要求使然。在不断变化的过程中,广州美中如今办学成绩越来越好,不管是老师还是校友,他们都认为,有些沉淀下来不变的传统,让广州美中在不断变化中始终坚守初心,而这份初心,就是对美术专业的坚守以及老师们团结一心,拧成一股绳,对学生极度负责任。

后记 美育初心,在此坚守

“学校太美了!”如今广州美中的校友回母校,总是忍不住这样赞叹。同时极度羡慕现在的学弟学妹有如此得天独厚的校园环境,在校园内随处可见生写生、作画、赏景,置身美的环境里,开始是风景,转角也是风景,彼此更是风景。

花两年时间整体改造校园,而且还要在不耽误正常教学的前提下进行。这需要鼓起多大的勇气?这种校园改造所花的时间精力以及各方面协调的努力,并不亚于建一所新学校,甚

至比新建学校有更多难题需要解决,但是广州美中做到了。

这恰恰很好印证了45年来的每一个发展关键节点,广州美中都勇敢接受挑战,积极转型,在时代的变化中抓住机遇,稳扎稳打闯出适合自己的发展道路。

虽已过“不惑之年”,相信在新时代美育普及大潮中,广州美中一样可以坚守初心,披荆斩棘,继续勇攀高峰,给时代和人民再交一份满意的美育答卷。

(何宁)

2021年9月30日/星期四/教育健康部主编

责编 王敏/美编 伍岩龙/校对 李红雨

A16

迎接国庆,一“赞”到底!

“品读红色经典,漫行阅读长征”系列活动圆满收官



羊城晚报社教育健康部副主任,羊城晚报教育发展研究院执行院长陈晓璇和广州图书馆儿童与青少年部主任招建平为知识百科问答活动一等奖选手颁发证书

街道来了“新朋友”
技校师生为社区绘制“禁毒”墙体画

文/羊城晚报记者 周聪 通讯员 郑春欣

到教育,作为新时代的青年,要从自身做起,珍爱生命,自觉远离毒品。”

“这次我们按照街道的需求,前期围绕禁毒主题,在学生中广泛征集创意,最后经过遴选与学生集体创作,设计了以广东禁毒卡通代言人物‘粤虎’雷厉风行、重拳打击毒品为主题的作品。”社团指导老师吴婧琳介绍道。

据江南中街道办事处的工作人员介绍,街道方面希望将这面墙体打造为居民新晋“打卡点”,增加社区居民归属感的同时,还希望通过“会说话”的墙壁,在潜移默化中提升市民识毒、防毒、拒毒的意识和能力,筑牢禁毒防线,为创建“无毒社区”贡献力量。

“这面墙原先很残旧,现在换上新装,街景变得赏心悦目,而且这幅画具有教育意义,大人小孩都能看懂,很直接地把毒品的危害展现出来,同学们好叻呀。”居住在江南中街的居民何爷爷对墙面上的新画作赞不绝口。

绘画完成后,学生们也纷纷和自己的作品合影留念。张芷欣同学微笑地说道:“这次志愿活动非常有意义,我希望每个走过街道的居民看到我们的画时,都能感到耳目一新。”吴欣桐同学则说:“我们自己也从这次禁毒的主题创作中受益。”



知识百科问答决赛:三轮擂台PK,知识积累大挑战

经过了前一阶段紧锣密鼓开展的听、读、写等活动,最后来到了红色经典知识问答活动这一“赛”的环节。知识问答活动于8月初启动了线上初赛,吸引了大批学子参与。主办方还精心整理了“党史知识和红色经典知识题库”供学子学习,旨在让学子通过学习、互动、挑战等方式,从读到思,从说到辩,从阅读征到知识擂台,引导广大青少年加强党史学习和红色经典阅读。经过层层选拔,最终全市有56名选手入围并参加了现场决赛。

决赛现场,选手挑战热情高涨,面对激烈精彩的决赛场面,观众也忍不住时而紧张搓手,时而拍手称赞。决赛竞争非常激烈,共分为三轮:单选题必选环节,单选题抢答环节和主题演讲环节。单选题必选环节主要考察选手日常对红色

经典和党史知识的积累,所有选手同时完成40道题的作答,入围的选手进入下一轮挑战。从选手得分来看,选手们前期学习和准备非常充分,第一轮的平均得分约150分(满分200分)。

而第二轮单选题抢答环节则加大挑战力度,选手们同台抢答,这不仅考验知识积累,也考验选手的答题速度。只见台上选手并驾齐驱,台下的选手亲友团也为选手们捏了一把汗。最终有9名选手入围最后一轮比赛,比赛要求选手们进行限时主题演讲:选手在1分钟内,分享一本最喜欢的红色经典书籍,并说出自己的收获。只见选手们都有备而来,分享了《红岩》《长征》等红色经典。“有的人做了可耻的内奸,如甫志高;有的人却不畏痛苦、用行动诠释了红色精神

坚如磐石,像成岗、许云峰、江姐……他们是烈士、英雄,今天我们的社会如他们当年追求的那样,自由、平等、和谐,我们应该珍惜这来之不易的生活。”增城区应元学校的张君卓在分享《红岩》一书时说道。

最终,广州市增城区应元学校的邹函睿同学和广州市梅园西路小学的柯楠同学获得一等奖,另外7名选手获得二等奖,17名选手获得三等奖。柯楠分享了自己的参赛感想:“今年暑假,我阅读了活动推荐的五本红色经典书籍,书中的英雄人物为了国家和民族不惜奉献自己的青春和生命,抛头颅洒热血,最终铸就了中华民族的崛起和辉煌,他们永远是我们的学习榜样和楷模!这次知识百科问答比赛,我过五关斩六将后,最终获得一等奖,这是激励我前进的力量。”

“品读红色经典,漫行阅读长征”系列活动自今年4月启动以来,在岭南掀起一股阅读红色经典的浪潮,活动率先开展了“学子共读五本书”活动,推荐学子阅读《长征》《红岩》《白洋淀纪事》《创业史》《红灯照耀中国》五本红色经典,还编写了《阅读长征导读手册》,不仅系统地带领学子们在阅读中“重走”长征,还帮助他们有效积累知识点,同时还组织红色经典读后感征集活动,让学子在阅读红色经典后,将心中感想书写出来,从读后的感想中发现,当中流淌着学子们对历史的思考、对红色岁月的由衷赞颂。

活动还组织了“诵读红色经典”视频征集活动,发动广大学子朗诵红色书籍的经典片段,并通过短视频等喜闻乐见的方式传播。从一个个视频中,我们可以

看到学子化身小小领读者,用饱含深情的稚嫩童声,生动弘扬了当年红色岁月和革命先辈舍小家为大家的精神。

此外,主办方还组织线上线下两场红色经典公开课和知识百科问答比赛,系列活动旨在让新时代少年们用听、读、写、赛等特有的方式领略红色经典的魅力,在阅读中重温党的峥嵘岁月和光辉历史,传承红色精神的力量。活动共有268名选手获得“阅读之星”“红星诵读者”“阅读长征红星写手”等奖项,希望他们带着这份期盼和荣誉,继续用自己的方式,传播红色经典的正能量。

“青少年是祖国的未来,希望大家能继续学习红色经典,在红色精神的持续鼓舞下,守初心,强使命,走好人生路。”这是羊城晚报社和广州图书馆主办该系列活动的初心。

(文/蔡旭嘉)